Zaiat
La economía es mucha mas que cifras y gráficos. Es una construcción colectiva porque es un proceso político y social donde intervienen diversos sujetos económicos para orientar el rumbo económico en determinada dirección. Para el lo grafico es una idea cegada.
· La economía es una ciencia social, no es una ciencia exacta. No necesita conocimientos especiales de matemática.
· Es un lenguaje oscuro, su base parte de que la economía es una ciencia para expertos y que el resto no entiende. Dejando de lado el tecnicismo cualquiera puede, por ejemplo, entender un artículo de economía; se puede explicar sin tecnicismo incomprensibles.
· La economía no enseña a hacer pronósticos, estas son la actividad mas rentable del poder económico, dedicados a la comercialización de la información económica. No se puede “adivinar” el futuro, por que al ser una ciencia social hay muchos factores que intervienen, como también pueden llegar a influir factores naturales (como catástrofes, sequias, etc). Este economista tiene la actividad de ser el único experto el cual su utilidad se refuerza con sus sucesivos errores.
· La economía no es mas importante que la política: esto pone énfasis en la necesidad de la supremacía de la conducción del poder político sobre la labor de los economistas. Los conservadores, la economía ortodoxa (neoliberal) no reconocen que una economía puede ser sostenida sin seguir sus recetas.
· La economía de un país es diferente a la de un hogar. Este tiene la capacidad para endeudarse y emite su propia moneda, nunca se queda sin presupuesto.
· La economía interviene en la disputa por el poder. Los discursos económicos transforman unos hechos económicos, que serian muy fáciles de comprender, en acontecimientos que adquieren autonomía de sus principales protagonistas. Estos discursos moldean a la sociedad, ocultando la tensión de intereses de pequeños grupos sociales. Éstas lo que hacen con estos discursos es lograr legitimidad, logrando que sus propios intereses terminen asociados al bienestar general.
Profecías autocumplidas: se refiere cuando pronostican a través de los medios, por rumores o divulgación de que en el próximo tiempo se va a acabar un cierto producto, esto se termina cumpliendo por el echo de que todas las personas van a ir a adquirir el producto, y allí si se agotara y se cumple lo que habían pronosticado.

Fondo Monetario internacional
Otorga créditos condicionantes a tazas bajas para asistir a los países con problemas en la economía, impone como recetas:
· Control fiscal
· Reducción de producción 
· Reducción de gasto público
Vale el 85% de los votos, el % es proporcional al capital aportado. EE.UU posee el 17%, lo necesario para vetar.

Tipos de bienes
Bien, es todo aquello que satisface los deseos o necesidad de los seres humanos.
· Bienes libres: de forma infinita, limitados y no son propiedad de nadie. (aire, sol, agua de mar)
· Bienes económicos: son escasos en cantidad. (electricidad)
· Capital: no son abundantes y no satisfacen las necesidades humanas de modo directo (tractor).
· Consumo: satisfacen las necesidades en forma directa (comida).
Sirven para saber el  tipo de desarrollo y nivel económico que tiene un país.
· Duraderos: perduran en el tiempo (auto).
· No duraderos: no perduran en el tiempo (comida).
· Intermedios: necesitan sufrir transformaciones para ser consumidos.
· Finales: ya sufrieron transformaciones, listos para consumir.

· Bien publico, no son rivales, ni excluyentes.
· Bien privado, si son rivales, si son excluyentes.
· Bien propiedad común, si son rivales, no son excluyentes.

Sectores
· Primario: proviene de la naturaleza, escasa elaboración (arroz, soja, pesca)
· Secundario: de mayor valor agregado, proviene de la industria (automóvil, frigorífico).
· Terciario: aquellos de servicio (transporte, salud).

Necesidades
· Primarias: conservación de la vida. Comida, vestimenta, salud.
· Secundarias: las primarias más que tienden a aumentar el bienestar del individuo.
· Terciarias: las primarias, más secundaras, más el turismo internacional.

Definición de economía según Smith
La economía estudia la asignación mas conveniente de los recursos escasos de una sociedad, para satisfacer las necesidades de los individuos. Existen 2 problemas de la economía:
· Escases de recursos, son limitados.
· Necesidad de elegir, son ilimitadas, más se tiene más se desea.
La economía en su naturaleza es una ciencia social, por que varia según cada cultura o costumbre de cada sociedad en la que este; se basa en los comportamientos humanos.

Microeconomía
Estudia comportamientos de los agentes individuales y los sectores económicos como las industrias, el campo, automotriz, etc.
Macroeconomía
Analiza comportamientos agrupados o globales, ven a la economía como un todo. Ejemplo, inflación, PBI, tipo de cambio.

Salario nominal
Lo que figura en el recibo de sueldo.
Salario real
Es el salario nominal en relación a la inflación.

Economía positiva
Fenómenos económicos tal cual se dan en la realidad. Se define como la ciencia que busca explicaciones objetivas del funcionamiento de los fenómenos económicos –lo que es o podría ser-
Economía normativa
Ofrece prescripciones para la acción buscada en juicios de valores personales y subjetivos –lo que debería ser-

Crecimiento
Refiere al PBI, riqueza de un país generada en un determinado periodo de tiempo. Esto se diferencia del un país que puede crecer y la población morir de hambre.
Desarrollo
Implica un crecimiento armónico, equilibrado. Se mide con el “Índice de desarrollo humano (IDH)” que puede ser bajo, medio o alto; sus indicadores son el PBI, % de individuos que estudian y la esperanza de vida. Con estos se saca el desarrollo de un país.

Frontera de posibilidades de producción
Es una línea imaginaría que muestra la cantidad máxima posible de unos bienes o servicios que pueden producir una determinada economía, con los recursos y la tecnología de que disponen y dadas las cantidades de otros bienes y servicios que también produce.
· Si todos los recursos están siendo plena y eficientemente utilizados, la economía se enfrenta a una disyuntiva: producir una cantidad mayor de un bien exigirá necesariamente producir menos del otro. La opción que debe abandonarse se asocia al concepto de costo de oportunidad.
· El costo de oportunidad de un bien o servicio es la cantidad de otros bienes y servicios a la que se debe renunciar para obtenerlo.
· Ley de rendimientos decrecientes, refiere a la relación entre factores productivos y viene obtenidos en el proceso productivo. Existen rendimientos decrecientes en la producción de un bien, si la cantidad de producto adicional que obtenemos cuando añadimos sucesivamente unidades adicionales, es cada vez menor.
· La FPP es una frontera que limita dos regiones de producción:
· Inalcanzable, por encima de la FPP, estas podrán estar a nuestro alcance si se incrementa la capacidad productiva de la economía. Esto puede darse por cualquiera de los siguientes echos:
· Mejora técnica.
· Aumento del volumen de capital.
· Aumento de la fuerza de trabajo.
· Descubrimiento de nuevos recursos naturales.
· Ineficiente, por debajo de la FPP, en la cual se están despilfarrando recursos, o no son bien utilizados.
· Eficiente, sobre la FPP, se utilizan correctamente los recursos, es lo máximo que puede producir un país. (
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La FPP se desplaza hacia arriba y la derecha debido a que se aumenta los factores productivos de la economía.

Factores productivos
Son los recursos y servicios empleados por las empresas en sus procesos de producción. Se utilizan para producir bienes y servicios. Se clasifican en:
· Tierra, son todo lo que la naturaleza aporta al proceso productivo. Se distingue en:
· Recursos renovables (se utiliza en forma reiterada)
· Recursos no renovables (se agotan al emplearlos de forma reiterada)
· Trabajo, es el tiempo y las capacidades intelectuales que las personas dedican a las actividades productivas. Educación y formación profesional que incrementan el rendimiento del trabajo.
· Capital, se distingue en:
· Financiero: consiste en el dinero, acciones en las empresas, bonos. Es producción indirecta.
· Físico: maquinas y edificios. Es producción directa.
· Humano: toda la capacidad y formación de las personas. El empresario puede con la capacitación obtener una mayor productividad. Es productor directo e indirecto porque los efectos surgen al tiempo.
· Iniciativa empresarial, se refiere a la reunión de todos los factores posibles. Tienen que ver con la producción y distribución de los recursos y tecnologías. ¿Crea valor? Depende del prestigio.

Actividad económica
Producción de una amplia gama de bienes y servicios cuyo destino es la satisfacción de las necesidades humanas, sus agentes económicos son: familia, empresas, sector público, sector externo (empresas que nos venden – importadores y exportadores)

Demanda
Capacidad y deseo de comprar cantidades especificas de un bien a distintos niveles de precio en un determinado tiempo, permaneciendo los demás factores constantes.
Oferta
Capacidad y deseo de vender cantidades especificas de un bien a distintos niveles de precio en un determinado tiempo, permaneciendo los demás factores constantes.
             $ (precio)	Oferta
	 $ = Escases D
	Exceso O	Punto de equilibrio, se ponen de acuerdo con $ y Q
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Factores determinantes de la demanda
· La renta de los consumidores
Cuando tiene lugar un  en la renta, los individuos pueden consumir mas. La curva se desplaza hacia la derecha.
Cuando tiene lugar una  en la renta, tienden a consumir menos. La curva se desplaza hacia la izquierda.
Si el  es constante, el consumo se modificara. Ejemplo, patatas y carne.
Esto da como resultado clasificación de bienes en:
· Normales: cuando  la renta, la Q demandada a cada uno de los $ se incrementa.
· Inferiores: cuando  la renta de los consumidores, la Q demandada disminuye.
· Los precios de los bienes relacionado
Las alteraciones en el $ de un bien pueden ocasionar desplazamientos en la curva de D de otro bien. Ejemplo, gasolina.
Esto permite clasificar de una nueva manera los bienes
· Complementarios:  $ de uno,  D del otro
· Sustitutivos:  $ de uno, Q demandada del otro 
· Gustos o preferencias de los consumidores
Las preferencias de los consumidores se pueden alterar simplemente  porque los gustos se modifiquen con el transcurso del tiempo, o bien por campañas publicitarias dirigidas en tal sentido.
· Expectativas
Sobre la futura situación económica genera, esto genera caída en las demandas o subas en las demandas de determinado bien o servicio.
· Elementos especiales
Determinados bienes en determinados lugares. Ejemplo un paraguas en el desierto de Sahara o un día de lluvia.

Factores determinantes de la oferta
· Precio de los factores productivos
Si aumenta el costo de producción (Ejemplo)
· Precio de los bienes relacionados
Si el $ del maíz , el productor querrá producir otro bien. Por lo tanto la O del maíz   y la de la cebada.
· Tecnología existente
Una mejora en la tecnología puede contribuir a reducir los costos de producción y a incrementar los rendimientos.
Más producción a cualquier $, se desplaza hacia la derecha.
· Expectativas
Cuando en la venta mas alto sea el precio futuro esperado, baja será la oferta actual del bien y viceversa. Ejemplo: en una concesionaria con un stock de 200 autos, se sabe que en 6 meses estos aumentaran, entonces se guarda autos, para que allá una menor oferta y esperar que aumenten para salir a venderlos.

Pensamiento económico
· Mercantilismo. Sigo XVII y XVIII (Colbert)
Mantenían en que las exportaciones traen la riqueza a las naciones, por lo tanto, defendieron la convivencia de proteger la balanza comercial. Un déficit en la balanza comercial se consideraba perjudicial por dos razones:
· Afectaría negativamente a la producción (rebajaría la demanda interna de mercancías). Importaciones no generan ninguna renta nacional. Exportaciones incrementan la demanda, los ingresos se canalizan hacia el mercado nacional.
El déficit comercial se consideraba como un instrumento a través del cual tiene lugar una salida de oro, en ausencia de un sistema monetario internacional, el déficit obligaría a cubrir la diferencia en efectivo (oro y plata).
Mercantilistas eran nacionalistas, su objetivo debía ser excedente en la balanza comercial. Para ellos promulgaron medidas proteccionistas, y todo tipo de disposiciones tendentes a fomentar la prosperidad nacional y las exportaciones netas.

· Fisiócratas (Quesnay)
Rechazaban los excesos proteccionistas defendidos por los mercantilistas. Sostenían que la riqueza de una nación procedía de su capacidad de producción y consideraban la agricultura como el único sector realmente productivo.

Economía clásica
· Adam Smith (Liberalismo)
Se oponía a la doctrina mercantilista. Defensa de los burgueses, de la industria capital. El funcionamiento económico de la sociedad descansa las leyes del mercado y en la interacción del interés individual y la competencia. Las riquezas proceden del:
· Trabajo, cuanto mayor es la división, mayor es la riqueza generada
· Acumulación del capital.
· Mercado asignador, mas eficientes de los bienes y servicios de la sociedad.
La mano invisible del mercado no solo asigna las tareas sino que también dirige a las personas en la elección de su ocupación y hace que se tenga en cuenta las mercancías que han de producirse. Si el estado no interviene, no se producen distorsiones entre la oferta y demanda de bienes y servicios, habría libre oferta y comercia, y no habría salario mínimo, ni sindicatos. El estados sirve para desarrollar actividades que el capital privado no invirtiera, como el orden en defensa, seguridad, salud publica. Según Smith, es estado debía defender a los ricos de la envidia de los pobres. 
El mercado es un mecanismo que se autoregula, y el sistema de precios organiza el comportamiento de los individuos de forma automática.
· Ricardo David (Liberal)
Avanza en lo que es la teoría del valor del trabajador (Marx). Propone que la fuerza de trabajo es la única mercancía que genera valor; el valor de cualquier bien, esta determinado por el tiempo de trabajo socialmente necesario para producirlo, ya que el tiempo de trabajo incide en el precio
· Teoría de la renta diferencial de la tierra
Ley de granos, que prohibía la importación de granos. Ricardo quería anular ésta ley. 
La producción se produce en las tierras mas fértiles, pero a medida que aumente la población, esta no alcanza genera que se empiece a cosechar en tierras menos fértiles y así la producción es de mala calidad. Los de las tierras mas fértiles son los que imponen el precio,  así los de las tierras menos fértiles tendrán mas ganancias con un producto de baja calidad.
Esto se resuelve abriendo nuevos mercados. Se abole la ley de grano para que ingresen alimentos importados mas baratos y de tierras mas fértiles, ósea, de buena calidad.
· Carl Marx (Materialismo histórico)
Lucha de clases del modo de producción entre la burguesía (dueños de producción) y el proletariado (los que venden su fuerza de trabajo por un salario); la producción social de medios de subsistencia implica distintas relaciones sociales de producción, vana  depender del grado de desarrollo de las fuerzas productivas; modos de producción feudal, asiático, capitalista…
· Superestructura: esta determinada por la infraestructura. Derecho, el sentido común, el arte, deporte; ej, consagración absoluta, el respeto para con la propiedad privada (que es lo consagrado)
· Infraestructura: esta constituida por las relaciones sociales de producción entre los hombres, independientemente de su voluntad en un determinado estadio de las fuerzas materiales.

Con el aumento de las fuerzas productivas, da lugar y se producen cada vez mas bienes y riquezas, a nivel social y productivo. 
Esto se contradice
Las relaciones sociales de producción capitalistas; hay propiedad individual de los medios de producción; se produce mucho y se distribuye poco.
Se genera
Una revolución social; que da lugar a que las riquezas que se generan correspondan.

El ejercito industrial de reserva (superpoblación relativa)
Masa sobrante de trabajadores desocupados; que buscan trabajo y no tienen. El aumento de la cantidad de trabajadores sobrantes frena a la demanda de trabajadores. El desempleo no es un efecto no deseado, genera una taza de rentabilidad capitalista. Si gay desempleados se pueden pagar salarios más bajos, porque quien no acepte las condiciones de empleo puede ser fácilmente reemplazado, por eso es que hay salarios bajos. El momento ideal del capitalismo es una crisis porque garantizan el disciplinamiento del trabajo.

Factores que aumenta la superpoblación
· El perfeccionamiento de la técnica, avance tecnológico, el aumento del desarrollo; lo que hacían 5 empleados, lo hace 1 maquina.
· El aumento en la intensidad del proceso de trabajo. (reorganización taylorista)
· Contratación de mujeres y niños, pago de salarios más bajos.

Teoría del valor de Marx
· Valor de una mercancía o Teoría del valor
· Uso: la utilidad que se le da al producto; formula de circulación de mercancía, vendo mercancía, obtengo dinero, compro mercancía.
· Cambio: es una relación cuantitativa en el intercambio de mercancías; el valor de cambio, la oferta y la demanda, determinan el precio de la mercancía; formula general del capital, se le paga dinero al obrero por la mercancía producida, y la empresa vende el bien por un precio mayor (este es el capital.
En el proceso de producción un ejemplo de 8hs de trabajo, se tardan solo 4hspara producir el valor del salario. Luego de las 4hs, se produce el excedente, la plusvalía, valor excedente generado por la fuerza de trabajo, son las ganancias de la empresa.
· Plusvalía (dos maneras de incrementarla)
· Absoluta: se extiende la jornada laboral
· Relativa: que el empleado produzca mas en la misma jornada laboral

Dinero y capital
Atesorador, guarda el dinero.
Capitalista, usa el dinero, invierte para generar plusvalía.



Elasticidad
Es la sensibilidad que se produce en las Q demandadas ante alteraciones en el $, esto tiene que ver con determinados productos.

Elasticidad Precio = Variación Q / Variación P  Q/Q ×100 / P/P ×100

· Demanda elástica
	•Elasticidad Precio = + de 1
	•Curva horizontal
	•Ante un  % del P le corresponde una  en las Q demandadas en un %   y viceversa.



· Demanda unitaria
	•Elasticidad Precio = 1
	•Curva vertical
	•Ante un  % del P, las Q demandas  en el mismo %  y viceversa.



· Demanda inelástica
	•Elasticidad Precio = 0,01 y 0,99
	•Curva mas vertical
	•Ante un  % del P, las Q demandadas van a  en un % menor y viceversa.



· Demanda perfectamente elástica 
	•Elasticidad Precio = ∞
	•Curva horizontal perfecta
	•Ante un mismo nivel de P, no varían las Q demandadas, son infinitas.



· Demanda perfectamente inelástica
	•Elasticidad Precio = 0
	•Curva vertical perfecta
	• Ante un  de P, no varia la Q demandada y viceversa




Mercado


Mercado laboral
Salario – Cantidad de puestos de trabajo
Oferta = Los trabajadores, su fuerza de trabajo
Demanda = Los empleadores
Punto de equilibrio = Nivel de salario

	S		O
		Exceso de O, escases de D


		Punto de equilibrio


		Escases de O, exceso de D
		D
		Q		
La oferta y demanda son determinantes en el nivel de salario.
Oferta 
· Salario
· Población total, por sus variaciones
· Variación de la PEA (taza de actividad)
Demanda
· Productividad (cosas como autos)
· Precio de bienes y servicios producidos
· Salario

· Keynes
Es vital el salario mínimo y obligatorio. Los sindicatos cuentan con convenios colectivos de trabajo. El desempleo es involuntario, la gente no quiere dejar de trabajar, esto es decisión de las empresas.
Desempleo: la gente sin empleo, llamados desocupados, generan un drama social de marginalidad, exclusión y pobreza.
Se genera distorsiones en los agentes (empresa, estado, familia), esto ocurre por falta de capital, ya que no se invierte. Ej: Como no se permite importar y exportar, esta es una causa por las cuales una empresa puede que se vaya del país, y los trabajadores queden desempleados.
· Desempleo clásico
El empleador aumenta el salió, pero el trabajador debe trabajar mas horas. Estado intervencionista.

Tipos de desempleo
· Friccional: es de menos de 6 meses, se produce cuando la gente cambia de trabajo o se muda; no superan el 5% en nuestro país, la PEA en otros países como EE.UU es menos y en países como África es mas.
· Estructural: conlleva más de 6 meses, esto se produce por falta de capitales en la empresa, por cambios tecnológicos o por cierre de las empresas.
· Estacional: cambios en la demanda del trabajo, en la temporada de trabajo. Ej: en la costa en pleno verano, o alguna cosecha estacional.
· Cíclico o Keynesiano: de acuerdo al ciclo económico que este impuesto. Se da por insuficiencia de capital, o bienes y servicios; es un periodo de recesión, donde hay menos consumo, menos producción y menos empleo.

Consecuencias económicas, merme de los recursos del estado, mayor desempleo, el estado recauda menos y hay incrementaciones en sus gastos, en subsidios; problemas de salud; frustraciones, desvalorización, y sufrimiento; depresión, discusión, violencia y separación.
¿Cómo se mide? Consiste en dos grupos
· PEA (Población Económicamente Activa)
· Ocupados:
· Subocupados: los que trabajan menos de 35hs y desean trabajar mas.
· Sobreocupados: los que trabajan mas de 45hs y desean trabajar menos.
· Desocupados: los que buscan trabajo
· PEI 
· Desanimados
· No buscan un trabajo, espera que les llegue sin moverse.
· Recluidos, aquellos que se quedan dentro de la casa.
· Jubilados y pensionados
· Estudiantes que no trabajan
· Menores de 14 años
· Ama de casa
· Discapacitados imposibilitados de trabajar
· Enfermos imposibilitados de trabajar.
· Indicadores
· INDEC - ¿De donde saca los datos para hacer cifras?
· Encuestas permanentes de hogares (2 veces al año MAYO-OCTUBRE 35000 familias urbanas, implica una visión acerca del 70% de la población) Se puede puede ver cambios del desempleo de un semestre al otro.
· Encuestas de indicadores laborales (Ministerio de trabajo, releva que empresas tienen en blanco a su personal)
· ANSES – jubilaciones y pensiones
· Cuantas personas están aportan, trabajadores en blanco o no.

Se establecen los datos, se aglutina todo esto y se saca:
· Taza de actividad  PEA/Pobl. Total
· Taza de empleo  Pobl. Ocupada/Pobl. Total
· Taza de desempleo  Pobl. Desocupada/PEA
· Taza de ocupación  Pobl. Ocupada/PEA
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Con cambios Tec.

Tartas Camisas Tartas Camisas Camisas

5 0 15 0 0
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		Asignación				Producción				Con cambios Tec.

		Tartas		Camisas		Tartas		Camisas		Camisas

		5		0		15		0		0

		4		1		12		2		5

		3		2		9		4		10

		2		3		6		6		15

		1		4		3		8		20

		0		5		0		10		25
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Mercado Perfecto
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				Mercado Perfecto		Mercados Imperfectos

				Competencia Perfecta		Competencia Monopolistica		Oligopolio/Duopolio		Monopolio		Monopolio Natural

		Oferentes y demandantes		Muchos y atomizados; muchos pequeños oferente		Los oferentes son muchos pero no tanto (ej, electro)		Entre 2 o 15 oferentes (ej. Pepsi y Coca)		Unico		Unico

		Precio		Lo fija el mercado; se establece entre todos		influyen en el precio limitadamente, en razon de la competencia		Influyen limitadamente		Influye; fija el precio totalmente		El estado fija precios que pueden cobrar en sus tarifas; teniendo en cuenta los costos y fijando un margen

		Producto		Homogeneo (ej. Muelle de MDP, el pescador ofrece lo que trajo del mar para que los consumidores busquen el P mas bajo y se establece el P de equilibro)		Hay diferenciacion del producto; marcas, funciones, diseños, etc		Unico; se ponen de acuerdo en cuanto precio, cantidad y zona de distribucion.		Unico (ej. Papel prensa)		Unico (ej. Agua, gas, luz, boleto, etc)

		Informacion		Todos saben acerca del producto. Simetrica		El demandante contiene la informacion. Asimetrica		Muy poca informacion		Nula; no le interesa brindar informacion		Total, toda la informacion porque el estado los obliga

		Barreras		No hay trabas ni restricciones para que entren o salgan del mercado		Pocas barreras, depende de la inversion que se quiere dar		Muchas y altas barreras		Altisimas; no dejan que entre nadie al mercado		Altas, mientras cumpla con las normas que le imponen






